

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Война в Осетии: год спустя |

Автор: НС, [Берн](#), 07.08.2009.



Грустный южноосетинский пейзаж

Завтра исполняется год с начала вооруженного конфликта на Кавказе, приведшего к разрыву дипломатических отношений между Россией и Грузией.

|

Публикация доклада Миссии наблюдателей, возглавляемой швейцаркой Хайди Тальявини, отложена на два месяца. Ситуация в Грузии расценивается экспертами как «взрывоопасная». Как оценивают положение российские дипломаты? На наши вопросы ответил советник посольства РФ в Берне Александр Гладков.

Наша газета: Александр Евгеньевич, прошел год с пятидневной войны на Кавказе. Что изменилось за это время?

Александр Гладков: Изменилось многое. Россия признала независимость Южной Осетии и Абхазии и заключила с обоими



государствами двусторонние

Договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. В обеих республиках на основе взаимных договоренностей размещены российские военные базы, что, безусловно, создает надежные гарантии безопасности молодых государств от угрозы внешней агрессии.

Россия оказывает Южной Осетии разнообразную и масштабную помощь в восстановлении и развитии разрушенной в результате грузинского нападения экономической и социальной инфраструктуры Цхинвала и других населенных пунктов. Вот, например, одно из последних сообщений: в конце августа будет запущен газопровод Дзуаринау – Цхинвал, по которому российский газ пойдет в Республику напрямую, а не через территорию Грузии, как это было ранее.

Очень важно, что за прошедший год, после того, как осела «пропагандистская пыль», пущенная в глаза мировой общественности пропагандистской машиной Тбилиси и подхваченная поначалу, к сожалению, многими западными СМИ, всем здравомыслящим людям стало ясно, кто виноват в августовской 2008 года войне на Кавказе, кто ее начал, кто совершил массовые преступления против гражданского населения Южной Осетии и российских миротворцев.

В конце концов, факт вероломного нападения грузинских вооруженных сил на Южную Осетию был признан не только международными наблюдателями и экспертами, но и практически всеми нынешними руководителями Грузии, включая М.Саакашвили. Как говорится, чего же боле?

Вы упомянули о преступлениях грузинских военнослужащих в Южной Осетии. Известно, что по завершении конфликта там работала представительная группа Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации. К каким выводам пришли российские следователи?

Действительно, по завершении конфликта в Южной Осетии работала весьма представительная следственная группа (более 100 следователей, криминалисты, судебно-медицинские эксперты) Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации во главе с его председателем А.И. Бастрыкиным.



По итогам проведенной работы в начале июля Комитет опубликовал справку, в которой приводятся факты беспрецедентных и многочисленных нарушений прав человека и принципов международного права грузинскими военнослужащими в отношении граждан России, осетин по национальности, и российских миротворцев.

Следственный комитет признал потерпевшими в рамках расследования уголовного дела более 5300 человек, запротоколировал факты целенаправленного уничтожения местного населения по национальному признаку, а также умышленного разрушения грузинскими военными осетинских населенных пунктов, применения ими против мирного населения видов вооружений неизбирательного действия, в том числе реактивных систем залпового огня «Град», кассетных боеприпасов и 500-килограммовых авиационных бомб, что запрещено международными конвенциями и неизбежно приводит к массовым разрушениям и жертвам.

По данным Следственного комитета, заявления жителей Южной Осетии и российских миротворцев, пострадавших в результате грузинской агрессии (всего более 4000 заявлений), о привлечении к уголовной ответственности политического и военного руководства Грузии направлены в Международный уголовный суд и в Европейский суд по правам человека. Кроме этого в МУС, через посольство, переданы 28 томов российского национального расследования совершенных грузинскими должностными лицами в ходе конфликта преступлений.

После разрыва дипломатических отношений между Россией и Грузией Швейцария представляет интересы Москвы в Тбилиси и наоборот. Как в российском МИДе оценивают работу швейцарских дипломатов?

В Тбилиси при посольстве Швейцарии действует секция интересов России. Насколько мне известно, российские и швейцарские дипломаты сотрудничают великолепно. Все вопросы решаются в кооперативной и дружеской атмосфере. Хочу отметить, что наш министр С.В.Лавров неоднократно давал высокую оценку конструктивной роли Швейцарии в этой непростой ситуации.

Отношения между Россией и Грузией сейчас холодны, как никогда. Что же будет дальше?

Для начала следует добиваться заключения юридически обязывающего соглашения о неприменении силы между Грузией и



Южной Осетией, Грузией и

Абхазией. Необходимо, чтобы государства, поддерживающие режим Саакашвили, задумались о возможных последствиях перевооружения и довооружения грузинской армии, особенно наступательными видами вооружений. Одним словом, нельзя допустить новой военной авантюры со стороны нынешнего неадекватного руководства в Тбилиси.

В России убеждены, что г-н Саакашвили и его ближайшее окружение не олицетворяют грузинский народ. Русских и грузин связывают столетия общей истории. В России всегда ценили грузинскую культуру: поэзию, живопись, театр, кинематограф. Кто, например, в Советском Союзе не смотрел и не восхищался фильмами С.Параджанова, Г.Данелии, М.Калатозова, О.Иоселиани?

В России живут более миллиона грузин. Многие из них занимают высокие позиции в бизнесе, государственном аппарате, культуре. И, заметьте, никто их не дискриминирует и не притесняет.

Мы помним, что в самом начале XIX века присоединение Грузии по многократной просьбе последнего грузинского царя Георгия XII к Российской Империи спасло ее народ от физического уничтожения в результате непрекращающихся нападений со стороны Персии и Османской империи. Кстати, потом 60 лет Россия вела оборонительные войны против южных соседей и ценой многих тысяч жизней русских солдат и офицеров возвратила потерянные грузинские территории. Грузины не остались в долгу, защищая вместе с представителями других народов общее Отечество от иноземных захватчиков. Символом воинской доблести и верности долгу в российской военной истории навсегда останется имя ученика А.В. Суворова, сподвижника М.И. Кутузова, героя Бородина, князя П.И. Багратиона.

Одним словом, нет сомнений, что рано или поздно отношения между нашими странами нормализуются, как подобает добрым соседям и в соответствии с давними традициями дружбы и взаимного уважения, которые всегда связывали эти народы.

От редакции: Год назад мы подробно освещали трагические события на Кавказе. Все публикации на эту тему можно найти в нашем [тематическом досье](#).

[Война и мир](#)

Source URL: <http://nashagazeta.ch/news/politique/voyna-v-osetii-god-spustya>